BEFORE THE
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA
DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS
STATE OF CALIFORNIA

In the Matter of the Accusation
Against:

John Namala Samuel

Rajaratnam, M.D. Case No. 800-2017-037999

Physician's and Surgeon's
Certificate No. A 51207

Respondent
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DECISION

The attached Stipulated Surrender of License and Order is hereby adopted as
the Decision and Order of the Medical Board of Callfornla, Department of Consumer
Affalrs, State of California.

This Decision shall become effective at 5:00 p.m. on September 24, 2018 .

IT IS SO ORDERED September 17, 2018 .

h MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA

mberly chmeyer
Executive rector




XAVIER BECERRA

Attorney General of California

MARY CAIN-SIMON

Supervising Deputy Attorney General

State Bar No. 113083
455 Golden Gate Avenue, Suite 11000
San Francisco, CA 94102-7004
Telephone: (415) 510-3884
Facsimile: (415) 703-5480

Attorneys for Complainant

BEFORE THE = .
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA
DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS
STATE OF CALIFORNIA

In the Matter of the Accusation Against: -

JOHN NAMALA SAMUEL
RAJARATNAM, M.D.

23509 Ridgeline Road
Diamond Bar, CA 91765

Physician's and Surgeon's Certificate No. A
51207

Respondent.

Case No. 800-2017-037999°

STIPULATED SURRENDER OF
LICENSE AND ORDER :

IT IS HEREBY STIPULATED AND AGREED by and between the parties to the above-

entitled proceedings that the following matters are true:

PARTIES

1.  Kimberly Kirchmeyér (Complainént) is the Executive Director of the Medical Board

- of California (Board). She brought this action solely in her official capacity and is represented in

this matter by Xavier Becerra, Attorney General of the State of California, by Mary Cain-Simon,

Supervising Deputy Attorney General.

2. John Namala Samuel Rajaratnam, M.D. (Respondent) is represented in this

proceeding by attorney Charles M. Farano, whose address is: 243 A Lakeview Avenue

Placentia, California 92870.



3. Onorabout September 22, 1992, the Board issued Physician's and Surgeon's
Ce‘rtiﬁcate No.AS 1207 to John Namala Samuel Rajaratnam, MD (Respondent). The
'Physi’cian's and Surgeon's Certificate was iﬁ full force and effect at all times relevant to the
charges Brought in Accusation No. 800-2017-037999 and \;vill expire on Jely 31, 2018, unless

renewed.

JURISDICTION |
“ 4. - Accusation No. 800-2017—037999 'was'ﬁle_cni before tﬁe ,Boarc:l, and'is currently
pending against Respondent. The Accusation anel all other statutorily reciuired documents were
prdpefly served on Respondent on May 1, 2018. | Respondent timely filed his Notice of Defense
contesting the Accusation. A copy of Accusation No. 800-2017-037999 is attached as Exhibit A
and incorperated by reference.
| ADVISEMENT AND WAIVERS
5. Responderzt has carefully read, fully discussed with vcounsel, and understands the
charges and allegations in Accusation No. 800-2017—037999 Respondent also has carefully
read, fully d1scussed with counsel, and understands the effects of th1s St1pulated Surrender of
License and Order. |
6. Responden£ is fully aware of his legal rights in this matter, including the right to a
hearing on the charges and allegations in the Accusation; the right to confront and cross-examine
the witnesses against him; the right to present evidence and to testify on his own behalf; the right
to the issuance of subpoenas to compel the attendance of w1tnesses and the productlon of
documents; the right to recons1derat10n and court review of an adverse decision; and all other
rights accorded by the California Admmlstl ative Procedure Act and other applicable laws.
7.  Respondent voluntarlly, knowingly, and mtelllgently waives and glves up each and

every right set forth above.

CULPABILITY



8. Respondent understands that by signing this stipulation he enables the Board to issue
an order accepting the surrender of his Physician's and Surgeon's Certificate without further

process.

CONTINGENCY'

9. This stipulation shall be subject to approval by the Boafd. Respondent understands
and agrees that counsel for Complainant and the staff of the Board may communicate directly
with the Board regarding this stipulation and surrender, without notice to or participation by
Respondent or his counsel. By signing the stipulation, Respondent understands and agrees that
he may not withdraw his agreemenf or seek to rescind the stipulation prior to the time the Board
considers and acts upon it. If the Board fails to adopt this stipulation as its Decision and Order,
the Stipulafed Surrender and Disciplinary Order shall be of no force or effect, except for this
paragraph, it shall be inadmissible in any legal action between the parties, and the Bdard shall
not be disqualified from further action by hav'ing considered this matter.

10. The partiés understand and agree that Portable Document Format (PDF) and
facsimile copies of this Stipulated Surrender of License and Order, including Portable Document
Format (PDF) and facsimile signatures thereto, shall have the same force and effect as the
originals.

11. In consideration of the foregoing admissions and stipulations, the parties agree that |
the Board may, without further notice or formal proceeding, issue and enter the following Order:

ORDER |

IT IS HEREBY ORDERED that Physician's and Surgeon's Certificate No. A 51207, issued
to Respondent John Namala Samuel Rajaratnam, M.D., is surrendered and accepted by the
Medical Board of California.

1. Respondent shall lose all rights and privileges as a Physician and Surgeon in
California as of the effective date of the Board's Decision and Order. |

2. Respondent shall cause to be delivered to fthe Board his pocket license and, if one.
was issued, his wall certificate on or before the effective date of the Decision and Order.

3. If Respondent ever files an application for licensure or a petition for reinstatement in
the State of California, the Board shall treat it as a petition for reinstatement. Respondent must

comply with all the laws, regulations and procedures for reinstatement of a revoked or



surrendered license in effect at the time the petition is filed, and all of the charges and allegations
contained in Accusation No. 800-2017-037999 shall be deemed to be true, correct and admitted
by Respondent when the Board determines whether to grant or deny the petition.

‘4, If Respondent should ever apply or reapply for a new‘ license or certification, or
petition for reinstatement of a license, by any other health care licepsing agency in the State of
California, all of thé charges and allegatipns contained in Accusation, Nd. 800-2017-037999
shall be deeméd to be true, correct, and admitted by Respondent for the purpose of any Statement

of Issues or any other proceeding seeking to deny or restrict licensure.

- ACCEPTANCE

I have carefully read the above Stipulated Surrender of License and Order and have fully
. discussed it with my attorney, Charles M. Farano. I understand the stipﬁlation and the effect it
will have on my Physician's and Surgeon's Certificate. I enter into this Stipulated Surrender of
License and Order voluntarily, khowingly, and intelligently, and agree to be bound by the

Decision and Order of the Medical Board of California.

DATED: 9/5/-2 Srg ,//7@7/‘0\4; ,:;,,/- o 92 o
JOHN NAMALA SAMUEL RAJARATNAM,
M.D.

Respondent

I'have read and fully discussed with Respondent John Namala Samuel Rajaratnam, M.D.
the terms and conditions and other matters contained in tlus Stlpulated Surrender of License and-
Order. I approv form and content

DATED: 5 20/ @%f e
T S M. FARANO
Atto ey for Respondent

ENDORSEMENT

The foregoing Stipulated Surrender of License and Order is hereby respectfully submitted

for consideration by the Medical Board of California of the Department of Consumer Affairs.



Dated: WZJ 5/ Respectfully submitted,
/ :

XAVIER BECERRA

Attorney General of California

JANE ZACK SIMON

Supervising Deputy Attorney General

Supervising ty Attorney General
Attorneys for Complainant

- SF2018400572



Exhibit A

Accusation No. 800-2017-037999
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Supervising Deputy Attorney General
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. Telephone: (415) 510-3884

Facsimile: (415) 703-5480
Attorneys for Complainant

BEFORE THE
MEDICAL BOARD OF CALIFORNIA
- DEPARTMENT OF CONSUMER AFFAIRS

STATE OF CALIFORNIA
. In the Matter of the Accusation Against: Case No. 800-2017-037999

John Namala Samuel Rajaratnam, M.D. ACCUSATION
498 Mountain Road .
Laguna Beach, CA 92651
Physician's and Surgeon's Certificate
No. A 51207,

Respondent.

Complainant alleges: ' p
PARTIES

1. Kim‘berly K%réhmeyer (Complainant) brings this Acpusation solely in her official
capacity as the Executive Director of the Medical Board of California, Department of Consumer
Affairs (Board). '

2.  Onor about September 22, 1992, the Medical Board issued Physician's and Surgeon's
Certificate Number A 51 207-to'John Namala Samuel Rajaratnam, M.D. (Respondent). The
Physician‘s'and Surgeon's. Certificate was in full force and effect at all times relevant to the
charges brought herein and will expire on July 31, 2018 unless renewed. The certlficate is
SUSPENDED by virtue of an Order issued by the Board on March 15,2018 pursuant to Busmess
and Professions Code sectlon 23 10(a). N
"

i
1
(JOHN NAMALA SAMUEL RAJARATNAM, M.D.) ACCUSATION NO. 800-2017-037999




JURISDICTION

3. This Accusation is brought before the Board, under the authority of the following
laws. All section references are to the Business and Professions Code unless otherwise in'dicated.

4,  Section 2227 of the Code states:

“(a) A licensee whose matter has been heard by an administrative law judge of the Medicai
Quélity Hearing'Panel as designated in Section 11371 of the'Government Code, or whose default
has been entered, and who is fopn_d guilty, or who has entered into a stipulation for disciplinary.
action with the board, may, m accordancé with the provisions of this chaptér:

“(1) Have his or her license revoked upon order of the board.

“(2) Have his or her right to practice suspended for a period not to exceed one year upon
order of the board.

“(3)Be plaged on probation and be required to pay the costs of probation moni._toring upon -
order of the board. | ‘

“(4) Be publicly reprimanded by the board. The public reprimand may include a
requirement that the licensee complete relevant educational courses approved by the board.

- (5) Have ény other action taken in relation to discipline as part of an order of probation, as
the board or an administrative law judge may deem proper.

“(5) Any matter heard pursuant to subdivision (a), except for_Waming letters, medical
review or advisory conferences, professional competency examinations, continuing education
activities, and-cost reimbursement aséociated therewith that are agreed to with the board and
successfully completed by the licensee, or other matters made confidential or privileged by
existing law, is deemed public, and shall be made available to the public by the board pursuant to
Section 803.1.”

5. Section 2305 of the Code states:

“The revocation, sﬁspension, or other discipliné, restriction or limitation imposed by
am;ther state upon a license or certificate to practice medicine issued by that state, or the - ‘
revocation, suspension, or restriction of the authority to practice medicine by any agency of the

federal government, that would have been grounds for discipline in California of a licensee under

2
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this chapter shall constitute grounds for disciplinary action for unprofessional conduct against the
licensee in this state.” |

6.  Section 141 of the Code states:

"(a) For any licensee holding a license fssued by a board under the jurisdiction of the
depaftment, a disciplinary action taken by another state, by any agency of the federal government,
or by another country for any act substanﬁally related to the practice regulated by the Cafifomia
license, may be a ground for disciplinary action by the respective stafe licensing board. A

certified copy of the record of the disciplinary action taken against the licensee by another state,

A

- an agency of the federal government, or another country shall be conclusive evidence of the

" events related therein.

~ "(b) Nothing in this section shall preclude a board from applying a specific statutory

provision in the licensing act administered by that board that provides for discipline based upon a

disciplinary action taken against the licensee by another state, an agency of the federal

government, or another country." : ’ - -

CAUSE FOR.DISCIPLINE ‘
(Discipline Restriction or Limi‘tation Imposed b); Another State) ‘
7. Respondent John Namala Samuel Rajaratnam, M.D. is subject to disciplinary action
under sections 2227, 2305 and 141 in that the State of Maryland issued an order revoking

Respondent’s medical license in that state effective March 1, 2018. The circumstances are as

follows:

8.  On or about October 10, 2017, Re_spondent entered into a Consent Order with a
Disciplinary Panel of the Maryland State Board of Physii:‘ians, that concluded as a matter of law
that the public health, safety and welfare imperatively reciuired emergency action; that
Respondent was professiona]ly; physically, or meﬁtally incompetent; and that s'usﬁended his
license an.d required him to enroil in the Maryland Professional Rehabilitation Proéram and to
fully cooperate with'.that- program’s referrals, rules and requirements. Respondent reenrolled inl
the program, but thereafter rescinded his consent to the progr.am and failed and refused to meet _

with the psycﬁiatrist to whom he had been referred By that program. During a January 10,2018

3
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“hearing before the disciplinary panel, Respondent and his counsel -appeared and did not dispute

that Respondent had violated the terms of the consent order. The disciplinary panel determined
that the appropriate penalty for Respondent’s.refusal to cooperate with the rehabilitation program
and failure to comply with the terms of the consent order was tevocation of his medical license.
‘9. The Maryland Otder attached as Exhlblt A, and as descnbed in paragraph 8, above,
comprises unprofessmnal conduct and cause for discipline pursuant to sections 2305 and/or 141
of the Code.
| DISCIPLINARY CONSIDERATIONS

10. To determine the degree of discipline, if any, to be imposed on Respondent John

“Namala Samuel Réjaratnam, M.D., Complainant alleges that on or about January 2,2008, in'a

 prior disciplinary action entitled In the Matter of the Accusation Against John Namala Samuel

Rajaratnam, M.D. before the Medical Board of California, in Case Number 04-2004-163478; '
Respondent's license was revoked with revocation steyed and Respondent placed on probation for| -

a period of ﬁ\)e years, vsijth terms and conditions including one year of actual suspension. That

decision is now final and is incqrporate’d by reference as if fully set forth herein. Respondent

obtained an early termination of probation in that matter effective 'Janu_'ary 11,2013.
PRAYER
WHEREFORE, Complainant requests that a hearing be held on the matters herein alleged,
and that following the hearmg, the Medical Board of Callforma 1ssue a decision:

1. Revoking or suspending Physician's and Surgeon's Certificate Numher A 51207,

1ssued to John Namala Samuyel Rajaratnam, M. D

2. Revoking, suspending or denying approval of John Namala Samuel Rajaratnam,
M.D.'s authority to supervise physician assistants and'advanced practice nurses;

3.  Ordering John Namala Samuel Raj aratnarrf, M.D,, if piaced on probation, to pay the
Board the costs of probation monitoring; and )
"
1
i

4 |
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- 4, Taking such other and further action as deemed necessary and proper.

. DATED:

SF2018400572

May 1, 2018

KIMBERLY KIRCHMEYER /
Executive Director
Medicél Board of California
Department of Consumer Affairs
State of California

*. Complainant

41983217.docx
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EXHIBIT A



IN THE MATTER OF *  BEFORE THE MARYLAND

SAMUEL RAJARATNAM, M.D, * STATE BOARD OF
Respondent - *  PHYSICIANS |
License Number: D76564 * - Case Number; 2016-0871A

AXXTTRRRKRL A EX% R ke Ik kX ek ko feok ok A RRFARRGINRFHANR RS bh bk rnsk ky *it*’iii"&i**‘ki*ik*w**itﬁﬁ*t{- ERb ek wwhy

CONSENT ORDER

Disciplinary Panel A of the Maryland State Board of-Physic.ians (the  “Board") j
voted to su_mmarily suspend the medica! license of the Respondent, pursuant to' Md.
Code Ann., Stale Gov't § 10-226(c){2)(i) (2014 Repl. Vbl. & 2015‘ Supp.), concluding
that the public health, safety, or welfare imperatively requirgs emefgency actioﬁ.
Disciplinary Panel A also voted to charge the Respondent under the Mary!and Medical
Practice Act (the “Act”), Md. Code Ann., Health Ozc. § 14-404(a)(4) - is profession’aily'f.
physically or mentally incompetent. . | |

Prior to the issuance of an Order of Summary Suspension and charges, the
Respondent agreed to enter into the following Consént Ofder, consisting 'of Findings of
Fact, Conclusions of Law, Order and Consent. | .

FINDINGS OF FACT

Disciplinary Rénel_A finds: =~ : o
1. . | At all times relevant, the Respondent was a physi‘cian Iicenseq to practice -
medicine in the State of Maryland. The Respondent was iniﬁally licensed in Maryland
on or about August 1, 2013, and his license is presently active through September 30,

2019.



2, The Respondent tra‘rned as a psvohiatnst is not board oertrfred in any speoralty

The Respondent has worked as. a Medrcal Drreotor at three facrlltles srnce Ootober

©2014; from October 2014 through Ootober 2015 at FaorlrtyA from August 2015 throughb

' Februan/ 2017 at Facrllty B; and from January 3 2017 to September 18 2017 at

Facility C.'

13._ On or about Apnl 26 2016 the Board recerved a oomplamt from two- socral.

‘workers employed by Facrlrty 8 alleglng that the Respondent had reoommended that a
,former patrent (“Patrent A ) share her prescrrptron for Seroquel2 wrth her rnrnor son.

4, After’ reoervrng the complarnt the Board lnltlated an rnvestlgatron and on Ootober

31, 20186, notrfred the Respondent of its 1nvestrgatron and requested a wntten response v

. to the allegatrons » R _ 7

‘5. . On or about November 7 2016 the Respondent through hrs attorney, sub‘n]itted_

a wrrtten response to the complarnt ' ’ -

‘6. Board otaft subpoenaed the Respondents personnel and medroal frles and

conduoted rntervrews of the Respondent and several vvltnesses

7. Followrng a revrew ‘of the rnvestlgatrve documents rn furtheranoe of rts'

lnvestlgatlm the Board ordered that the Respondent be evaluated by the Maryland _'

Professronel Rehabllrtatron Program (“MPRP") The Respon‘dent met vvi_th»lleRP on or

abo_utAugust21 2017- | |

3. On August 28 2017 as part of M PRP s evaluation, Dr A a neuropsychologrst

evaluated the Peepondent

Y order 1o maintain confldentialily, fucmty, patient and employee names wilt not be used in this document but
erl be provided to the Respondent on request,
Psycholroprc medication ‘commonly used. in the trealment of bipofar disorder, schizophrenia and

depression.
2



g, As a result of Dr Als neuropsychologlcal evaluatron he recommended that the o
Respondent dlsoontlnue the practlce ot medlclne
lO". As a result of lts oomprehensrve assessment MF’RP oplned thet the olrnroal team '

- wae unable to endoree that the Respondent had the ablllty to practlce medlcme ina

-safe and oompetent manner Oonsequently, MPRP requested that the Respondent srgn B

a prdotloe oessat!on agreement and contacted his. employer at Practloe C to share the[j e

' 'recommendatron

CONCLUSIONS OF LAW

Based on tne foregomg faols Panel A concludes the the publlo healtn, safety or'», ’
: welfare mperatrvely reqUIres emergenr‘y aotlon ln thls case pursuant to Md. Code Ann :
State Govt 10 226 ( )2 )() (2014 Repl Val. & 201o Supp) Penel A also ooncludes:‘.

that the Respondent is professronally physnoally or mentally rncompetent in vrolatlon of o

CH.O. §14 404(3)( )

It: ls‘,v‘on tlie‘.atﬁrmatlye vote o_f a .msjoﬂrlty of thej‘quor‘unjl of-Boar'd. Dlsolpllnery , A.
: Panél-Avhereby: = | | Ty
ORDERED that the: Respondents lrcense to praotroe rnedrcrne is SUSPENDED |

- subjeot to the followrn;] terrns and COl’ldl tions:

* To maintain conftdentraltly specific mformatlon regardlng Dr. A's cvaluatron or the assessment of MPRP
il not be referenced in this document, The Respondent may obtain from the Admmrstranve Prosecutor
cuments supportmg the evaldalion and asseesment :

3



1. The Respondent shall enroll in the Maryland. Professronal Rehabllttatlon‘
Program (”MPRP ) Wlthln busmess days the Respondent shall contact MPRP to .
schedule an mlttal consultatton for enrollment Wlthln 15 busmess davs the‘_
Respondent shall enter |nto a Partlmpant Rehabtlttatlon Agreement and Par*tcrpant_

: -Rehabllltatlon Plan wrth MPRP The Respondent shall fully and tlmely cooperate and"

’comply wrth all of. MPRPS referrals rules and requrrements 1noludrng but not llmlted to C

the telms and. condtttons ot the Pamcrpant Rehabllttatton Agreement( ) and Partrcrpant-'_ H
Rehabllltaton Plan(s) entered lnto W|th MF’RP and shall fully partlolpate and oomply . :
~owith all therapy, treatment evaluattons and toxteology screenan as dtrected by"
MPRR; | | o | |
' 2 ' The Respondent shall stgn and update the wntten release/consent .tor.ms.
requested or requrred by the Board and MPRP The Respondent shall stgn the .
| release/consent forms to authortve MPRP to make verbal and wrltten drsolosures to the.
' Board lncludlng dlsclosure of any and all l\/'lPRP reoords and files possessed by MPRP : |
The Respondent shall also srgn any wntten release/consent forms to authorrae MPRP to :
exchange with (1. e dlsclose to -and reoelve from) outside entlttes (rncludlng all of the :

Respondents ourtent theraptsts and treatment provtders) verbal and wntten lnformatlon

concernlnq the Respondent and to ensure that l\thRP is authonzed to reoerve the O

medlnal records of the Respondent tnpludlng, but not ltmtted to mental health and drug |
or aloohol treatment reoords | | | |

3.v The Respondent shall be responstble for ensurlng that any treatment
provider(s) submit wrrtten reports to the MPRP and to the Board at least once every |

three (3) months regardlng his attendance, progress, payment of fees, and



recommendatrons as to the oontrnuatron frequency and/or termrnatron of treatment
The Respondent shatl srgn any consent forms requrred to authonze Drscrptrnary Panel A_ -
and’ the MPRP to receive” wrttten reports from hs treatrng menta[ health and health
, prmessronals or any treatment provrders , 7 _ .‘ ‘

AND IT IS FURTHER ORDERED that rf and when the MPRP firids that the |
Respondent is safe to prac ice medrcme and rf the Respondent has complred with ™
conditions above the Respondent may submrt a wntten petrtlon to the Panet to lrft thefk;:
.suspensron of the Respondents troense and may be requrred to appear before the.

Panel o drsouss ‘his petrtlon Upon relnstatement Drscrphnary Pa nel A may rmpose .

S condr lons on the Respondents return to praotrce and rt |s turthe

ORDERED that rf the Respondent altegedly rarts to Compty with any terms or
| oondrtrons of thrs Consent Order the Respondent shatt be given notroe and an
_opportunrty ror a heanno tfthere is a genurne drspute as to a matenat faot the heanng
shatl be before an, Admrnrstratrve Law Juoge of the Oﬁroe of Adrnlnlstratrve Heanngs If
_ there rs no genurne drspute as 1o a materral fact, the Respondent shatt be grven a show --
', | cause hearlng hefore the Board or Panel Ay and rt rs further |
ORDERED that rf afterthe approprlate heanng the Board or Panel A determrnes :

| that the Respondent has farled to comply wrth any term or. condmon of thrs Consent ‘

Order the Board or Panel A may reprrmand the Respondent plaoe the Respondent on |
probatron. with appropnate terms and oondrtrons ‘or' suspend or revoke ' the_
Respondents trnense to pract ce medrcrne in Maryland The Board or Panel A may, in
addition to one or more’ ot the sanctions set forth. above, impose a civil monetary frne

upaon the Respondent and itis further



ORDER;.D that the Respondent shall compty w:th the Marytan'd Medioat Preotiee
Aot Md. Code Ann Heatth Oce. §§ 14 101———14 702, and all laws and regulattons
governtng the practtoe of medtcrne in Maryiand and tt is further
| ORDERED that the Respondent IS responsnbte for att oosts 1ncurred in futfrthn o
the terms and condlttons ofttts Consent Order and lt is further .
» ORDERED that untess stated otherwrse in the order, any time penod preeor:bed '
tn this order begms when the Consent Order goes |nto eﬁ‘ect The Coneent Order goes
lnto effect upon the stgnatune of the Board s Exeouttve Drrector who SIgne on behalf of-
Panet A and it is: further 7 | ‘ . " .
ORDERED that thts Consent Order isa. pubhc document pursuant to Md Code 'ﬁ

Ann Gen Plov §§4 101 etseq (2014 Vol &2016 Supp)

I o
v rj\_l} 15,

/ (1
i ;;u/zm‘? L 37\-‘; bl
Date sl ~ Christine A. Farrelty S ) A
: ' : Executwe D|rector L \v

Maryland State Board of F’hysxmans

CONSENT

1, Samuel Rajaratnam M. D acknowtedge that t was reptesented by counsr'el"
before enterlng this Coneent Order By thts Consent and tor the purpose of resolvmg :
- the issues latsed by the Board ! agree and -accept to be bound- by the foregomo'

. -Conoent Order and its’ condttlons | ’ |

I acknowledge the 'vatidity of t‘hie ACon's'ent Orderae. If entered ’tnto‘after the
conclusion of a formal evidentiary neering in which t.wou'td have had the right to
counsel, to oonfr_ont witnesses, to girve teetimony, to call withesses.on my own'behatf,

§



and to all oher substantlve and prmedural protectlons prov1ded by the. law, | dgree' t'o
lorego m/ oppaortunity to Challenge these allegatlons I acknowledge the. legal authonty
and Jurisdlctlon or the Board to initiate these proceedlngs and- to issue and enforce this
- Consent Order | afﬂrm that Iam Walvmg my right to appeal any adverse ruling of a
' cltsmplmary panel of the Boarcl that | mlqht have frled after any such heanng

I sngn thls Consent Order after havmg an Opportumty to consult with Counsel i
voluntarrly and - W|thout reservallon and | fully understand and vcomprehend the

: language, meamng _and terms of lhe.Consen‘t Qrder.

/0/,-3‘ /_.,0//7 /76‘](/~)\¢L/ T G /7’)/1174/) /;[J
Date _ et Samuel Rajaratnam, MD o
: : Respondcnt
: 'NOTARY

STATE OF M/\RYL%ND

- CITYICOUNTY OF nalhinoc

I HEREBY CERTIEY that on this S Gay of (rl C‘JlLUifzow befors me,
a Notary Public of /the_ rforegoing Stéte and'City/County, personally appeared Sa‘muel .
Ra Jaratnam M.D., and made oath'in due form of law that sxgmng the foregomg Consent

Order was- his voluntary act and deed.

AS \NITNESSETH my hand and notarial seal.

| f/gw ] l:l*(\)r/ LA \LJ

Notary Pﬁ/lo /

My Commission expires: [/ 5‘/@—@.) ) - I‘IEREBY ATTEST ANT CERT :
' ' PEMALTY OF PERJURY ON :
! THAT THE FORGOING DOCUMENT IS A
FULL, TRUE AND CORRECT COPY OF THE
ORIGINAL ON FILE IN MY OFFICE AND
N MY LEGAL CUSTQDY .
S cds 7 ODIAN OF RE Rncoam
MARYLAND BOARD OF PHYSICIANS
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lNTHE,N’lAT.TER OF * BEFORE THE

* SAMUEL RAJARATNAW, M.D. . * MARYLAND STATE
Respondent *  BOARDOFPHYSICIANS
License Number: D76564 .t 'Case’rirum'be_r:' 7718-0040A

ORDER AFTER SHOW CAUSE HEARING

On Ootober 10 2017 Samuel Rajaratnam M D entered rnto a Consent Order—. ‘
wrth Drsorplrnary Panel A of the l\/laryland State Board of Physrcrans (“Panel A“) that”
‘suspended his lroense and requrred hrm to enroll in. the Maryland Plofessronal ;

'Rehabrlrtatron Program (“MPRP”) and fully and trmely oooperate and oomply wrth all of_‘ -

-~ MPRP's refenale rules and requrrements D Rajaratnam enrolled rn MPRP on_v»i-‘ o

'Ootober 27 2017 but then rescrnded hrs consent and farled to meet wrth the :
"7 payohratnst he was referred to by l\/lPRP Dr. Rajaratnam thereby farled to Comply Wlth |
the condrtrons of the: Consent Order |

On December 7 2017, Pane] A issued a Vrolatron of Consent Order and Notroe ‘_
o Show Cause why addrtronal sanctrons should not be rmposed agalnst hrs lrcense
. based on his failure to oomply wrth the condrtrons of the Consent Order Drr Rajaratnam
" appeared at a Show Cause hearrng .on January 10, -2018 'vbefore Panel A Tl’re State 5

'argued that Dr Rararatname vrolatron warranted a revooatron of his lrcense Dr
“Ra Jaratnam did not deny. that he violated the Consent Order but argued against turther.
sanction. / | |

FINDINGS OF FACT
Dr. Rajaratnam was licensed by the Board on August 1, 2013, and his lroense :

states the expiration date of September 30, 2019. - Dr. Rajaratnam was trained as a'



psychiatrist, but is not board-certified in any speclalty. He was employed"as a medical

“director at Facility A from October 2014 through October 2015 at Facrlrty B from August:..
2015 through February 2017 and at Facility: C from January 3 2017 untrl September :
18, 2017.. |

On April 26, 2016, the Board recerved a complarnt from two eoclal yvorkers-

_»employed by Facrlrty B allegrng rhat Dr Rararatnam had recommended that a former_ , |
patrent share her prescnptron of Seroquel an. antlpsychotrc medrcatron wrth her mrnor
’A',son. The Board opened an mvestrgatron As parl of the rnveshga’non the Board

“obtamed a Wntten res’po‘nse" from'Dr. Rajaratnam and subpoenaed his’ personnel,and',i
| 'medrcal frles The Board also interviewed Dr Rajaratnam and aeveral witnesses. Also
as part of the lnvestrgatron Panel A ordered that Dr. RaJaratnam be evaluated by“‘

MPRP, MPRP met wrth Dr Rajaratnam and refened hrm to a psychologrst for an
. evaluation, under lvld Code Ann., Health Oce. -§ 14-402. | The psychologrs‘tv

'recommended lhat,Dr. Rajaratnarn'drscontinue .the practic}e of medici‘n'_e: Followi‘ng .that_ |
report, Dieclplihary BanelA y,oted to surhrna_rlly'suspend Dr. Rajarat_nam’s-medical
license, bursuant to Md. Code Ann. Bfate Gov't § 10—226(0)(2)(0 c“oncludingfthat the
publrc health safety or welfare 1mperahvely requued emergency actron PanelA»aleo '
voted to charge Dr Rararatnam under the Maryland l\/ledrcal Prac’rlce Act, .Md. Code
Ann., Health Occ.. | 1§ l4-404(a)(4), as profeseronally physrcally, or mentally
incompetent.” |

Cn Oclober “lO 2017 prlor to the rssuance of the Order of Summary Suspension
and disciplinary charges Dr Rajaratnam emered into a GConsent Order with Panel A, |

which concluded as a matter of law that the public health, 'eafety or welfare imperatively



required 'emergenoy aotlon .pursuant to State'Gov’t § 104226(0)( )('), and concluded o

.that Dr. Rajaratnam Was professronally, physroally| or: mentally lncompetent in vrolatron
,,_ofHealth Ooc I § 14- 404( (). | | |

Under the terms of the’ Consent Order Dr Rajaratnam agreed that his medrcal’
: '—Ilcense would be suspended and that he Would fully and satlsfactorlly Comply wrth the}""

tenumerated oondltrons includrng those regardlng hIS mandatory partrolpatlon rn the.

= l\/lPRP Condmon A stated

1 The Respondent shall enroll in the Maryland Protessronal Rehabrlrtatron ‘
Program (“MPRP) Wrthrn 5 busmess days, the Respondent shallf
contact MPRPto sohedule an initial:consultation for enroliment. Within 15
business ‘days, the Respondent “shall “enter into” a Partrorpant o
Rehabilitation Agreement and Partrcrpant Rehabmtatlon Plan. Wrth MPRP.
“The Respondent shall fully-and timely cooperate and comply with-all of =~ .7
“ MPRP’s referrals, rules, and requirements, including: but not limited to, the = =~
terms and conditions of the Partlolpant Rehabllrtatlon Agreement( ) and .
Participant Rehabrlrtatlon Plan(s) entered into with MPRP, and shall fully
participate - and comply ‘with -all therapy, treatment evaluatrons and
toxmology screenings as drreoted by MPRP[ 1 : :

The Consent Order further stated

ORDERED that rf the Respondent allegedly failsto- comply W|th any terms
or- oondltrons of this Consent Order, the Respondent shall be’ given notice
and an opportunity for a heanng [If there is a genuine dispute: as. to
material fact; the hearing shall be before an Admrmstratlve Law Judge of. .
the Office of Administrative: Hearmgs If there'is no genuine dispute as to.
a material ‘fact, the : Respondent shall ‘be given a. show cause - hearlng ,
before the Board or Panel A, and it i is further '

ORDERED that rf after the approprlate heanng, the. Board or-Panel A~
determines that the Respondent has failed to comply with .any term or-.
condition of this Consent Order, the Board or Panel A may reprimand the
Respondent place the Respondent on probatlon with appropriate. terms
and conditions, or suspend or revoke the Respondent's license to practice
medicine in Maryland The Board of -Panel:A may, in addrtlon {fo.one .or
more of the sanctions set.forth abovo impose a crvrl monetary flne upon
the Respondent[] :

By signing the Consent Ordu Dr Rajaratnam agreed to each of these condltlons.

B €5]



Orr Octooer 27, 2017 ‘pursuant to the term's of the Consent Order, Dr.

: Rajaratnam enrolled in l\/'lPRP On November 8, 2017 Dr Rararatnam sent an emarl to ’

'-'MPRP sta‘f statrng “i [src] hereby revoke any oonsents made under duress MPRI?:N_ e :

«reported this to the B_oa'rd as ayf“o_"rltloal event.” On November 13, 2017, Dr.__Raja'ratnam"
- contacted Board star‘f,//statrnj that he “do[esl not want to 'oontrnue with renewal of'[hls]' :
l\/larylan‘d Medical -l_'i'oense On or around November l4 2017 Dr Rararalnam was

rnstruored to. schedule an apporntment wrth Dr. A a psyohratrrst On November 16 S

' ’2017’ Dr A oontar‘ted l\/lPRP and rntormed l\/lPRP staff that Dr Rararatnam stated that..

- he only Wan’red to meet wrth Dr. A to drsouss proressronal issues and not personalz
matters. Dr A explarned to Dr Rararatnam that a psyohratrrc evaluatron could no’r be -
restrrcted in that way Dr. Rararatnam drd not schedule an apporntment wrth Dr A and
did not meet Dr A On November l7 2017 MPRP closed Dr Rararatnam 8. case. for. B

.v cause. llPRP lrsted the followrng reasons for his drscharge ) [Dr Rarardtnam s]: “
refusal to gr‘ant oonsent to oorrespond wrth treatment provrders 2) [hrs] laok of trrnely '
responses 3) dictating the terms of [his] psyohratrro evaluatron and 4) oontrnurng to‘»
l\/rew our clinical case management process ina legal manner (for example insisting on
recordrng our olrnroel meetrngs) o |

On December 7, 2017, the Attorney Generals Office lssrred a Violation lof'v{
Consent»Order and -Notloe to Show Cause. On,JanLrary 10,‘201'7, Disciplinary Parrel A

,held a Show Cause hearing at vvh_loh Dr. éajaratnam an_d_ hls joorrns'el appeared. 4Atthe" ,
hearing, Dr. Rajaratnam argued that there were mitlgatlng circumstances and asked
that his Consent Order be modified to permlt him to‘ continue his rehabilitation in

California. He stated that he would agree not to renew his license.



Dr Rajaratnarn drd not deny that he revoked his agreement to partrcrpale wrth -

l\/lPRP nor- does he deny that he farled to schedule an’ apporntment or rneet with the

: —psychratrrst as lv‘lPRP requrred for evaluatron and treatment At the Show Cause'v

hearrng, Dr Rararatnam S oounsel stated that "[]here does not appear to he materral - |

dispute of factin: thrs case and [ ]e are not contestrng a vrolatron

Instead Dr Rararatnam argued that hrs vrolatron was because of a temporary :

medrcal condrtron that caused cognrtrve rmparrment He also clarmed that he drd not_-,v

. schedule the apporntment because he' could not attord o pay the fee

The State argued that Dr Rararatnam s farlure to meet wrth Dr A conetrtuted a."'
o vrolatron of the Consent Order and that hrs farlure to comply wrth thc terms of the lv‘lPRP, '
o agreement warranted the revocatron of his lrcense “The State also argued that he was'j

'drscharged from MPRP not because he coutd not pay the fee but rather because he b

rescrnded his - partrorpatron in r\/lPRP that he descrrbed as berng srgned under duress

The State further stated that Dr. Rajaratnam attempted to set lrmrte on the toprcs for hre

meetrng with Dr A. Based on concerns of publrc health and safety, the State argued

that revocatron or a letter of surrender were the only safe sanctrons avarlable to the

- Panel
CONCLUSlON OF LAW

Dr. Rararatnam was requrred under condrtron ak of the Consent Order to fully

and timely cooperate and comoly with all ot l\/lPRP 5 referrals rules and requrrements v

and to “fully partrcrpate and comply with - all therapy, treatment evaluatrons and_

toxrcology screenrngs as directed by l\/lPRP "

j.(n



Dr. RaJaratnam failed to comply with MPRP's requrrements He resomded hlS.

' consent to treatment through MPRP Dr Rajaratnam farled to echedule an apporntment e
..or meet wrth Dr A for a peychlatrrc eva!uatton thereby farlmg to comply WIth MPRP sr’
referrals for “therapy, treatment [and/or] evaluatrons Dr RaJaratnam does not contesr

 that he Vtotated the Consent Order

Dlsctphnary Panel A co tcludes that Dr Rajaratnam vrolated condltlon R of the R

. October 10 2017 ConsentOrder

s‘AnoTtON

In determlnlng the approprlate sanction for vrolattng the Consent Order Panel A
consrders the underlyrng conduot and the nature of the vro[atron Pnor to enterrng mto s
the Consent Order Dr Rajaratnam was examtned by ‘a psyohologrst who:f'
recommended that Dr Rajaratnam discontinue the. practloe of medtctne Panel'A-did"
not revoke Dr Rajaratnams Ircense at that trme but rather entered rnto a Consent"
Order with Dr Rajaratnam to glve htm an opportunlty to obtarn treatment and if he was:r |
deemed safe to practrce to lift the suspensron Instead ot taklng advantage of the
opportuntty presented by the Consent Order Dr. Rajaratnam wolated the Consent
Order's conditions mere weeks after he entered into the agreeme_nt. The appropnate'
sanction for Dr Rajaratnam’s faiture to compty vtith theter_rns._ot hie, C.on'sent .Order by .
not coo'r)erating‘ WIththe reoommendations of MPRP is the revocation of his medical
license. |

IT1S, thus, by Board Dtsorpltnary Panel A, hereby .

ORDERED that Samuel Rajaratnam M. D s license, License Number D76364 to |

practice medicine in Maryland is REVOKED;_and it is further



~ ORDERED that this Order is a‘pubncjdocument.

"-’-FD‘//‘/ [i S ( ( Caga /\ """ i S 5
Déte - - Ellen Douglas Smith, Deputy blrector»

Maryland State Board of Physmlans



